


贵州省贵阳市清华中学 贵阳六中2009届高三语文10月月考试卷

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每组读音都不相同的一项是（     ）

A.落枕/丧魂落魄     埋怨/隐姓埋名    数学/数见不鲜

B.行草/行家里手     传略/喜讯频传    折价/折衷主义

C.苔藓/春风骀荡     诅咒/人为刀俎    乾坤/土豪劣绅

D.醇厚/谆谆告诫     编纂/篡党夺权    绛紫/防暑降温
2．下列词语中有两个错别字的一项是（
）


A．安祥
乌托邦
关怀备至
蓬荜生辉


B．文彩
挖墙脚
千古绝唱
妍媸必露


C．渲染
辩证法
循规蹈矩
融汇贯通


D．弘扬
园珠笔
天崩地坼
稗官野史

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（    ）
A．金融危机发生了，美国解决危机的方式是继续发行更多的国债，用引发危机的方式来治理危机，无疑是饮鸩止渴。
B、2008年08月24日9时许，国际奥委会主席罗格宣布北京奥运会闭幕。在致辞中，罗格称北京奥运会是一届真正的无与伦比的奥运会。

C．中国的经济改革形势目前正方兴未艾，相信我们可以抓住这个难得的机遇，提高综合国力，改善人民的生活状况。
D．传统教学观有一种根深蒂固的认识，即所谓课堂教学无非就是传递书本知识，教师的教学方法和学生的个人接受能力决定了教学的成败。

4．下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．国际形势发生了很大变化，美国越来越难以得心应手地对付这些挑战。未来美国的全球地位是否会下降，将取决于美国有效调整自己的霸权模式，适应新的世界。
B．中国严守航天员的秘密。尽管中国航天员曾在国际舞台上亮相，但外界仍很难探知中国航天军团的内幕。
 C．姚明的再度受伤，对中国球迷并不陌生，但让中国球迷更为担心的是伤愈后的姚明是否会影响今后的比赛。

D．昨晚，我国女排在复赛中以0：3输给巴西队，但有谁不敢断言，最后获得冠军的将不是中国队而是巴西队呢？ 

二、（9分，每小题3分）

阅读下面一段文字，完成5—7题。

大地震会给人们的生活造成巨大的破坏性影响，所以，人们总希望能够找到地震爆发的规律，从而能够准确预报地震的发生。

地震是地壳运动的一种现象，简单地讲，就是地壳板块之间的撞击引起的。我们知道，地壳是有许多板块构成的，每一块都有几百千米厚。这些板块下面是高温流动的地幔，在由地幔构成的“深海”上，这些板块就像巨大的木筏一样在移动。当发生撞击时，岩石就会产生黏附和滑动现象。地壳板块的运动是不可逆转的。当岩层在运动中变得扭曲变形时，压力不断聚集最终越过某一临界线，岩石就会突然滑脱，地震便发生了。

科学家们发现，地震并不在简单的循环中爆发，也不会预先向人们声明它的到来，每次地震发生前的各种情况差异显著，没有任何可靠的先兆可以被识别出来。就这样，没有循环，没有警告，没有事先的信号，只要地壳在运动，随时都会颤动。

地震这种爆发的随机性让现代科学非常尴尬，因为随着科学的进步，人们现在已经能够预测很多事情，比如各种天气现象。但是，即使一场地震在三分钟后就发生，人们也很难预测。尽管有研究表明，在大地震前有一些动物异动的现象，也有一些莫名的发光现象，可这些现象对严格的科学研究来说，似乎很难构成研究的对象。

那么地震真的就没有规律吗？

科学家通过不懈的研究，发现了地震爆发的能量定律：地震爆发释放的能量越大，它发生的可能性就越小；而地震释放的能量和它爆发概率之间的关系是，如果A类地震释放的能量相当于B类地震的两倍，那么，A类地震发生频率就是B类的四分之一。

地震的引发过程就是板块和板块之间的能量爆发。人们根据地震释放能量的不同，把地震分为不同的级别。而级别每高一级，释放的能量就要高出十倍。也就是说，八级地震释放的能量是七级地震释放能量的十倍。根据能量定律粗略估计，八级地震发生的概率大约为七级地震发生概率的百分之一。

事实上，三级以下的小地震一直不断发生，而这种小地震的强度只是七级地震的万分之一，人们甚至不能感觉到。但小地震时，断层上的岩石也像大地震时一样滑落，只是滑落的距离很短而已。

是什么导致了一场小地震或大地震呢？我们不能以岩石的滑动强度来解释这个问题。科学家提供的能量定律也许并没有对地震的预测有什么实质性的帮助，但是它至少可以帮助人们认识地震发生的宏观规律，使我们认识到，大地震和小地震除了能量之外没有什么不同。

5．从原文看，下列有关“地震”的表述，不正确的一项是

（    ）


A．地震是一种破坏性极大的地壳运动，它会给人类的生活带来极大的影响。


B．地震是浮在地幔上地壳板块移动时发生碰撞所引起的地壳震动的现象。


C．地壳板块之间的撞击使得岩石产生黏附和滑动，当出现滑脱时便会引发地震。



D．地壳中的岩层在板块挤压作用下变得扭曲变形时，当压力越过临界线，地震便发生

了。

6．下列表达符合原文意思的一项是


（    ）


A．任何一次地震都不会完全重复此前发生过的地震的情形，包括震前出现的情况。


B．人们无法预测地震何时何地爆发，因为地震根本没有规律可言，随机性太强。


C．尽管地震前都有一些动物异动或莫名的发光现象，但都很难构成研究的对象。


D．根据地震能量定律，三级以下小地震发生的概率是七级以上大地震的万分之一。

7．根据原文的信息，下列推断正确的一项是


（    ）


A．因为七级以下大地震爆发的概率很低，所以很难预测何时何地会爆发大地震。


B．三级以下小地震一直都在不断地发生，所以据此可以研究出预测地震的办法来。


C．大小地震发生的原因相同，目前准确预测大地震何时何地爆发的可能性很小。


D．真正掌握了地震发生的宏观规律，就能够准确预测大地震爆发的时间和地点

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—10题。
高登，字彦先，漳浦人。少孤，力学，持身以法度。绍兴二年，廷对，极意尽言，无所顾避，有司恶其直，授富川主簿,复命兼贺州学事。学故有田舍，法罢归买马司，登请复其旧。守曰：“买马、养士孰急？”登曰：“买马固急矣，然学校礼义由出，一旦废，衣冠之士与堂下卒何异？”守曰：“抗长吏耶！”曰：“天下所恃以治者，礼义与法度尔，既两弃之，尚何言！”守不能夺，卒从之。满秩，士民丐留不获，相率馈金五十万，不告姓名，白于守曰：“高君贫无以养，愿太守劝其咸受。”登辞之，不可，复无所归，请置于学，买书以谢士民。

授静江府古县令，道湖州，守汪藻馆之。藻留与修《徽宗实录》，固辞，或曰：“是可以阶改秩。”登曰：“但意未欲尔。”遂行。广西帅沈晦问登何以治县，登条十余事告之。晦曰：“此古人之政，今人诈，疑不可行。”对曰：“忠信可行蛮貊，谓不能行，诚不至尔。”豪民秦琥武断乡里，持吏短长，号“秦大虫”，邑大夫以下为其所屈。登至，颇革，而登喜其迁善，补处学职。它日，琥有请属，登谢却之，琥怒，谋中以危法。会有诉琥侵贷学钱者，登呼至，面数琥，声气俱厉，叱下，白郡及诸司置之法，忿而死，一郡快之。

帅胡舜陟谓登曰：“古县，秦太师父旧治，实生太师于此，盍祠祀之？”登曰：“桧为相亡状，祠不可立。”舜陟大怒，摭秦琥事，移荔浦丞康宁以代登，登以母病去。舜陟遂创桧祠而自为记，且诬以专杀之罪，诏送静江府狱。舜陟遣健卒捕登，属登母死舟中，藁葬水次，航海诣阙上书，求纳官赎罪。故人有为右司者，谓曰：“丞相①云尝识君于太学，能一见，终身事且无忧，上书徒尔为也。”登曰：“某知有君父，不知有权臣。”既而中书奏故事无纳官赎罪，仍送静江狱。登归葬其母，讫事诣狱，而舜陟先以事下狱死矣，事卒昭白。

登谪居，授徒以给，家事一不介意，惟闻朝廷所行事小失，则颦蹙不乐，大失则恸哭随之，临卒，所言皆天下大计。其学以慎独为本，有《东溪集》行世。

                                      （《宋史·列传第一百五十八》，有删节）

注：①丞相，指秦桧。
8．下列各组句子中，加点的词的意义错误的一项是                        （    ）


A．属登母死舟中          属：适逢

  B．登条十余事告之        条：分列项目、条目
  
C．谋中以危法            中：中伤
  
D．士民丐留不获          丐：乞丐

9．下列各组句子中，全都表明高登刚直不阿的一组是                      （    ）

  ①廷对，极意尽言，无所顾避。
  
②买马固急矣，然学校礼义由出，一日废，衣冠之士与堂下卒何异？   



③登辞之，不可，复无所归，请置于学，买书以谢士民。

  ④它日，琥有请属，登谢却之。

  ⑤某知有君父，不知有权臣。

  ⑥临卒，所言皆天下大计。

  A．①④⑥     
B．①②⑤  
C．.②③⑥   
D．③④⑤

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是                  （    ）

  A． 高登兼任贺州学事一职时，力劝上司恢复州学的田舍；任期结束后，他把百姓馈赠

的钱财又投放在州学的建设中，可见他对学校教育的重视。

  B． 上任古县县令的途中，湖州太守汪藻挽留高登一起修订《徽宗实录》，并告诉他这是可以借此升官的好事，但高登却坚决予以回绝。  



C． 在古县任职期间，高登因不满秦桧的所作所为，拒绝为秦桧立祠，因而得罪上司。上司就借他处置秦琥一事诬陷他，他又不肯谄媚权贵，终致入狱。  



D． 高登被贬官闲居期间，靠教授学生维持生计，但他的注意力却丝毫不在生计上，还是一如既往为国事担忧，连死前的遗言都是国家大计。
第Ⅱ卷（非选择题  共120分）

四、（23分）

11．把第三大题文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）登辞之，不可，复无所归，请置于学，买书以谢士民。（3分）

译文：_____________________________________________________________________

____________________________________________________________________        

   （2）古县，秦太师父旧治，实生太师于此，盍祠祀之？（3分）

译文：_____________________________________________________________________

____________________________________________________________________      _

   （3）登归葬其母，讫事诣狱，而舜陟先以事下狱死矣，事卒昭白。（4分）

译文：_____________________________________________________________________

____________________________________________________________________      

12．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（8分）

剑门道中遇微雨      

陆游

衣上征尘杂酒痕，远游无处不销魂。

此身合是诗人未？细雨骑驴入剑门。

注：作者从抗金前线的南郑调回后方的成都，途中写下了这首诗。

   （1）说说第一句中“征尘”和“酒痕”分别有什么含义？（4分）

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

   （2）第三句是一个问句，第四句是如何回应的？作者是怎样通过后两句诗来表达感情的？（4分）
13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（5分）

（1）牵衣顿足拦道哭，                        。（杜甫《兵车行》） 1分  

（2）                     ，下有冲波逆折之回川。（李白《蜀道难》）1分

（3）谨庠序之教，                   ，                      。2分

                                               （ 《 孟子 》）    
（4）老骥伏枥，志在千里；        ，          。（曹操《龟虽寿》）1分
五、（22分）

    阅读下面的文字，完成14—17题。

轻轻地走与轻轻地来

史铁生

    现在我常有这样的感觉：死神就坐在门外的过道里，一夜一夜地耐心地等我。不知什么

时候它就会站起来，对我说：嘿，走吧。

“轻轻地我走了，正如我轻轻地来”——徐志摩这句诗未必牵涉生死，但在我看，却是对生死最恰当的理解，作为墓志铭真是再好也没有。

我正在轻轻地走，灵魂正在离开这个残损不堪的躯壳，一步步告别这个世界。这样的时候，不知别人会怎么想，我则尤其想起自己轻轻地来的神秘。

生我的时候天降大雪。一天一宿罕见的大雪，路都埋了，奶奶抱着为我准备的铺盖趟着雪走到医院，走到产房的窗檐下，站了半宿，天快亮时才听见我轻轻地来了。母亲稍后才看见我来了。奶奶说，母亲为生了那么个丑东西伤心了好久，那时候母亲年轻又漂亮。这件事母亲后来闭口不谈，只说我来的时候“一层黑皮包着骨头”，她这样说的时候已经流露出欣慰，看我渐渐长得像回事了。但这一切都是真的吗?

我蹒跚地走出屋门，走进院子，一个真实的世界才开始提供凭证。

太阳晒热的花草的气味，太阳晒热的砖石的气味，阳光在风中舞蹈，流动……西番莲顾自开着硕大的花朵，蜜蜂在层叠的花瓣中间钻进钻出，嗡嗡地开采。蝴蝶悠闲飘逸，飞来飞去，悄无声息仿佛幻影。枣树下落满移动的树影，落满细碎的枣花。青黄的枣花像一层粉，覆盖着地上青苔，很滑，踩上去要小心。天上，或是云彩里，有些声音，有些飘渺不知所在的声音——风声，铃声，还是歌声?说不清，那声音清朗，欢快，悠悠扬扬不紧不慢，仿佛是生命固有的召唤，执意要你去注意他，去寻找他，去看望他，甚或去投奔他。

我迈过高高的门槛，艰难地走出院门。眼前是一条安静的小街，细长、规整，两三个陌生的身影走过，走向东边的朝阳，走进西边的落日。东边和西边都不知通向哪里，都不知连接着什么，唯有那美妙的声音不惊不懈，如风如流……

梦是什么?回忆，是怎么回事?

倘若在五十光年之外有一架倍数足够大的望远镜，有一个观察点，料必那些情景便依然如故，天空中美妙的声音，便一如既往。要是那望远镜停下来，停在五十光年之外的某个地方，我的一生就会依次重现，五十年的历史便将从头上演。真是神奇。很可能，生和死都不过取决于观察，取决于观察的远与近。当一颗距离我们数十万光年的星星实际早已熄灭，它却正在我们的视野里度着它的青年时光。

时间限制着我们，习惯限制着我们，谣言般的舆论让我们限于实际，让我们在白昼的魔法中闭目塞听不敢妄为。白昼是一种魔法，一种诅咒，让僵死的规则畅行无阻，让实际消磨掉神奇。所有的人都在白昼的魔法之下扮演着紧张、呆板的角色，一切言谈举止，一切思绪与梦想，都仿佛被预设的程序所圈定。

因而我盼望夜晚，盼望黑夜，盼望寂静中自由的到来。

甚至盼望站在死中，去看生。

我的躯体早已被固定在床上，固定在轮椅中，但我的心魂常在黑夜出行，在尘嚣稍息的夜的世界里游逛。听所有的梦者诉说，看所有放弃了尘世角色的游魂在夜的天空和旷野中揭开另一种戏剧。另一种世界，蓬蓬勃勃，夜的声音无比辽阔。是呀，那才是写作啊。我一心向往的只是这自由的夜行，去到一切心魂的由衷的所在。

14．作者“想起自己轻轻地来的神秘”，“神秘”在第四段中有哪些体现？（4分）

答：                                                                         
15．文章第六段写景别具特色，分析其表达技巧及效果。（6分）

答：                                                                         
16．作者为什么说“我一心向往的只是这自由的夜行”？这表现了作者怎样的生活态度？（6分）

（1）答：                                                                         
（2）答：                                                                          
17．文章题为“轻轻地走与轻轻地来”，结合全文，谈谈文中是如何体现“轻轻”二字的。（6分）

答：                                                                         
六、（15分）

18．下面是叙说1960年以来美国财政政策变化的一段文字，请写出文段所涉及的两 个财政政策的主要内容，每项不超过15个字。（4分）
在60年代和70年代初期，许多经济学家都认为变动政府收支是熨平经济周期的主要手段。然而，1970年后半期经济的滞胀和严重的财政赤字被认为是反周期财政政策的遗产。随着货币学派和新古典经济学席卷理论界，主张财政政策为主要手段的潮流随之逆转。由独立央行主导的货币政策被推向台前，成为缓冲经济波动的支柱性政策，并收到了令人瞩目的成效。

答：财政政策一                                                                                        

    财政政策二                                                                     

19．“三鹿奶粉”事件是坏事，但也是好事，它可以做“反面教员”。请根据上下文，在横线上填上恰当的语句，并写出三点“感谢”的理由。（5分）

如果不是三鹿“太狠”，把三聚氰胺的含量搞到“2563mg/kg”，致使出现儿童患病直至丑闻曝光的话，我们                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

——所以，我们应该“感谢”三鹿！

“感谢”一：
                                                                                                                                                                                              “感谢”二：                                                

                                                                                                                                                       “感谢”三：

 20．下面是《我的空中楼阁》中的一段景物描写。请从手法运用和表达效果等角度予以点评。要求：语言表达准确、简明、连贯。（4分）

山如眉黛，小屋恰似眉梢的痣一点。

点评：                                                                      

                                                              。                                                                                 

七、作文（60分）

21．阅读下面文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

我和你，心连心，同住地球村。

为梦想，千里行，相会在北京。

来吧！朋友，伸出你的手。

我和你，心连心，永远一家人。

        北京奥运会的主题歌《我和你》，悠扬的曲调似乎充满着一丝珍惜，一丝怀念，一丝难忘，一丝希望，它必将成为人们永恒的记忆。

        我和你，其中“你”包含诸多含义。世界也许只有我和你，我和你也许就是一个世界。

        我和你，既是简单的关系又充满无限空间、无限遐想，让你去充分发挥无限想象力。

        要求在上述材料中选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，不要脱离材料的内容及含意的范围作文。
语文参考答案

一、（12分，每小题3分）

1、A     2 、B     3、C     4、B

二、（9分，每小题3分）
5．A  地震有大小之分，不是什么地震都会给人类生活带来极大的影响。原文第一句话：“大地震会给人们的生活造成巨大的破坏性影响。”

6．A  A项符合第3段的意思；B项“根本没有规律可言”说法绝对，与原文第6段的意思不符；C项缺少限制，原文说的是“这些现象对严格的科学研究来说，似乎很难构成研究的对象”；D项偷换概念，应为“三级以下的小地震的强度只是七级地震的万分之一”.
7．C  A项强加因果；B项、D项无中生有。
三 、（9分，每小题3分）
8．D    9．B    10．B
四、（23分）
11．（1）高登想不接受它（或赠金），未被允许，又无法归还，（就）请求把钱放到学府里，（用来）买书以答谢百姓。（3分）
   （2）古县，是秦太师父亲去过、治理过的地方，实际上太师就出生在这里，何不建祠祭祀他？（3分）
   （3）高登回去安葬他的母亲，事情结束后来到监狱，而舜陟先因事下狱死了，冤情最终昭雪。（4 分）
12、（1）“征尘”指长期奔走衣上沾满灰尘，实指诗人难忘征战生活（2分）； “酒痕”表达了诗人离开前线的遗憾和无奈，只能以酒消愁（2分）。

   （2）第四句没有正面回答第三句的问题。转而写景，以景结情，意在借景抒情。（2分）这里不是壮阔的“秋风大散关”，而是凄冷的“细雨蒙蒙”，不是“铁马冰河”而是“骑驴入剑门”，色调凄迷，有力的烘托出诗人凄凉无奈的心境。诗人的愿望是做一个战士，到前线为国杀敌，可是愿望无法实现，只能饮酒做个诗人。这两句表现出诗人不能做战士而只能做诗人的不甘与无奈，抒发了爱国志士壮志难展的忧愤情怀。（2分）

13、（1）哭声直上干云霄   （1分）

   （2）上有六龙回日之高标（1分）

   （3）申之以孝悌之义（1分）颁白者不负戴于道路矣（1分）

   （4）烈士暮年，壮心不已。（1分）

五、（22分）

14．（1）天降罕见大雪；（2分）
   （2）“天快亮时才听见我轻轻地来了”。（2分）

15．本段文字运用了拟人、比喻、排比等修辞手法。如“阳光在风中舞蹈、流动”是拟人。“蝴蝶悠闲飘逸，飞来飞去，悄无声息仿佛幻影”是比喻，而前几句的写景又构成了排比；这些描写从气味、形态、声音等诸多感觉描写了充满活力的院中景物。一方面使描写的景物更加形象生动，另一方面表现了“我”感知这个“真实的世界”的欣喜，并为后文的抒情议论作铺垫。（答出修辞手法2分，答两种即可；举例分析2分，答出效果2分）

16．（1）“自由的夜行”是相对于白昼的魔法而言的。作者身受病痛的折磨，失去了自由行走的能力。所以渴望冲破“白昼的魔法”，在夜晚能放松自我，摆脱病躯的束缚，获得精神上的解脱。（4分）
   （2）这一解脱也表明了作者追求的是一种达观的人生。（2分）

17．（6分）文章题为“轻轻地走与轻轻地来”，这也是全文的文眼。（1）作者笔下描写的景物是轻柔的：枣树、西番莲、蜜蜂、蝴蝶、树影、青苔都是轻柔的；（2）回忆的往事是琐碎平淡的；（3）笔法是轻灵的、思绪是飘忽的；（4）对生死是看得很淡的，对生命则用一种达观的态度应付。（答出三点即可，各2分）
六、（15分）

18．财政政策一：通过变动政府收支来熨平经济周期；（2分）财政政策二：由独立央行来主导货币政策。（2分）
19．示例：至今都不会知道“向奶粉里添加三聚氰胺”的“潜规则”；

要不是三鹿，我们至今都不知道各个“名牌”的婴儿奶粉里竟含有几十到几百mg/kg的三聚氰胺；

要不是三鹿，我们的“未来花朵”至今都还在服用这些有毒奶粉进行“慢性自杀”；

要不是三鹿，我们至今都不知道我们经常吃的鲜奶、冰激凌、奶糖等奶制品也含有三聚氰胺，我们也在“慢性自杀”。（言之有理即可。答对1项1分，2项3分，3项5分）
20、把山比喻成女子描画过的眉毛（1分）把山中的小屋比喻成眉梢的痣（1分）不仅点染出小屋的玲珑清新、自然柔和（1分）而且让人联想到妙龄女子那妩媚动人的美好面容（1分）给人一种具体、亲切之感（1分）比喻独特新颖（1分）

七、（60分）

21、参照高考作文评分标准
20080928








